

# EGYETÉRTÉS

**SZERKESZTŐSÉG:**  
 BUDAPEST, IV. HÍMZŐ-UTCA 1. SZ.  
 SZERKESZTŐ: V. SZ. SZ. SZ. SZ.  
 CSAK ÉRTEKESÍTÉSEK FOGADUNK EL.  
 ELŐFIZETÉSI DÍJ:  
 Vidékrepostán vagy helyben háchoz hordva:  
 Egy évre 30 ft. (Egy negyedévre 5 ft.)  
 Egy fél évre 10 ft. (Egy negyedévre 2 ft.)  
 Kiföldre 3 hónapra 10 ft. (Egy negyedévre 3 ft.)  
 Francia-, Olasz-, Német-, Török-, Görög-, Spanyol-,  
 orosz-, Svájci-, Románia és Szerbia, valamint amaz országokba, melyek a postavezetőkhez tartoznak, negyedévre 9 ft. 20 kr.  
 Egy szám 6 krajczár.

**KIADÓ-HIVATAL:**  
 BUDAPEST, IV. HÍMZŐ-UTCA 1. SZ.  
 HIRDETÉSEK ÉS NYILVÉTERE  
 VALÓ KÖZLEMÉNYEK FELVEZÉSE KÖZLÖNYVATL  
 Hirdetéseket felvevő a kiadó:  
 Gessen: Oppel A., I. Stübnerstr. Nr. 2.  
 Moser Rudolf, I. Seilerstr. Nr. 2.  
 HANSEN és VOGLER, I. Wallengasse 10.  
 DRESER, L. es T. S. I. Wallengasse Nr. 12.  
 STEIN, Moritz, I. Wallengasse Nr. 22.  
 DRESER, I. Riemergasse Nr. 12.  
 HERRMANN, I. Wallengasse Nr. 25.  
 Frankfurt a/M.: DRESER, G. L. es T. S.  
 Gießen: R. Moss, 40. r. Notre-Dame-d. Vict.  
 AGENCE HAVAS (place de la Bourne).

## Bismarck és a klerikalizmus.

A béke, mely állam és egyház között Németországban helyreállni látszott: felbomlóban van megint. Újjat kezdenek huzni újból a kormány és a klerikalizmus. A törvény, mely 1880. július 14-én nyert királyi szentesítést, éppen ma egy esztendő, s máris tetetetlenül bizonyult azon nagy kontervziák megszüntetésére, melyek céljából hozott. Akkor úgy látszott, hogy Bismarck elment az engedelmességben a legszűkebb határig, a meddig csak multja és helyzetének fogva mennie lehetett. Bismarck Canossába ment, ezt a csufolódó szót találták fel a haladópart részéről a helyzet megjelölésére. És nem reményltek kevesebbet, innen és túlról, mint az egyház jogainak teljes respektálását, a »kulturkampft« megjelölésére való föltétlen visszatérést. Őt püspök elfoglalta állomását újból, a melytől fölmentetett. Egyes egyházi diocésisekben az isteni szolgálat, mely szünetelt volt, megint megkezdett. A betegápolással foglalkozó szerzeteseknek megint lehetővé tétetett, hogy feladatuk és fogadalmuknak megfelelően. Szóval csupa remény, csupa derűvel volt tele minden, a legjobbat várták, s eleinte nem volt az egész láthatáron egyetlen egy gyanus pont, mely vesztélyt hoznának mutatkozott volna a jövőre. Azaz, hogy volt egy pont mégis, de azt elfeledték. Nem vették számba, mert a multa vonatkozott, ők pedig csak a jelen perczéből itéltek. E pont a Bismarck herceg multja volt.

A ki csak futólag is figyelemre méltatta, hogy Bismarck herceg kicsoda szerzetesreméltságra képes avval a párttal szemben, a melyre pillanatnyira kormányának biztosítása céljából szükségbe van, de viszont mily megvetőleg hajítja el magát, mint a kifacsart citromot: az egy pillanatra sem lehetett kétségben az iránt, hogy a német klerikalizmusnak mi lesz a sorsa a közel jövőben. Akkor, mikor az államcenzellár e párttal kometirizni kezdett, cserben hagyta már a német parlament számos frakciónak csaknem mind-egyike. Már alig volt töredék, melyet fel nem használt, aztán el nem dobott volna. A végső szükségben kopogtatott Róma kapuján. Akkor sem úgy azonban, mint a szerencsétlen közpéri császár Canossánál: térdre eszűva, éhesen, dideregve, megadással. Ő csak alkudni akart. Engedelmeyeket ígért, viszont támogatás fejében — hiszen tudhatták pedig, hogy ő még nem alkudott meg állami dologban soha, a hol né a másik fél huzta volna a rővedebbet. Pillanatnyi szüksége volt a klerikalizmusra, mert közzgazdasági politikáját nem akarta támogatni senki. A klerikalizmus azt hitte, a béke teljes lesz és örök, pedig a kinek csak pillanatra volt rájuk szüksége, az engedelmeyekben is csak pillanatokig akart menni.

Most aztán alig egy esztendő szerelmeskedés után az egész szép viszonyokat egyszerre vége. A kormány nem használhatja többé szerzetesegészt, elmehet. A közzgazdasági kérdésben pedig oly csodálatos ellentétek mellett is hű támogatója volt az neki. Egész szótlan jelenségeket kellett egymással megérnie. A klerikalizmust, a konzervatívokat, a porosz junkereket egy ugyanabban a táborban kellett látnunk, a mint egyszer a mezőgazdasági kérdések körül csoportosulnak, vámháborút kezdenek a külfölddel, mászszor a munkások kötelezett biztosítása mellett szállanak sikra, sőt egészen szociális tendenciákkal.

## Osztrák pártviszonyok.

E hónap 16-dikán, vasárnap délelőtt tartja a zenekevelők egyesületének nagygyűlését a jövőndébeli német néppárt első gyűlését, melyen Fischhoff Adolf eredeti szándéka ellenére és *Walterskirchen* báró dacára annak vezér, hogy *Herbst* körülbelül két héttel ezelőtt utolsó személyes kísérletet tett arra, hogy őt szándékolt lebeszélje. Fischhoff, mint barátai állítják, becsületbeli kötelességnek tartja, hogy ünnepies választ adjon arra a két kihívásra, melyek egyikét dr. *Sturm* képviselő, másikat Kudlich János intézte hozzá. Az első a brünni német egyesület zavartva vándorgyűlésén, Fischhoffnak szabadságzeretelt, a másik egy Amerikából beküldött s az egész német-szabadelvű sajtó által közölt levélben német nemzeti érületét vonták kétségbe, s ez birta rá az emmersdorfi ósz

## Külföld.

Ha a hatalmak, mint azt tegnap az angol alsóházban Sir Ch. Dilke is konstatalta, egyáltalában nem szölköltek föl (természetesen a porta kivételével) Alexandria bombázása ellen, ez azért van, mert az angol hajóhad e ténnyben nem látta olyat, a mi a hatalmak koncertjétől külön szakadó önálló akciózt képezne, s illetőleg olyan ténynek volna tekinthető, mely Egyiptom angol okkupációjának kezdetét jelenti. Ebben a föltevésben azonban, úgy látszik, csalódtak a hatalmak, mert a tegnap tartott angol minisztertanács, mint egy londoni távirat meg bízható forrásból jelenti, *Egyiptomnak azonnal való okkupációját határozta el, még pedig 48,000 emberrel.* Az okkupáló hadtestet *Maltából, Gibraltárból, Ciprusból és Indiából* s az alexandriai flotta valamennyi rendelkezésre álló matrózaiból és tengerész-katonáiból állítják össze. Anglia összes hajógyárjaiban roppant készletek folynak a tegnap már minden rendelkezésre álló gőzhajó és szállító hajó készen volt az indulásra. A kormány 20,000 romániai utász-ásót, továbbá Spanyolországban és Algériában 5000 öszvért vásárolt össze. A ciprusi katonaságnak ma kellett Alexandriába indulnia. A vasutársaságokat nyilatkozatra szólította fel a kormány, hogy az egyiptomi szolgálatra mennyi szint, mozdonyt és vagonot képesek átengedni.

Mindezeket a komoly készülteket egy másik londoni távirat következőleg magyarázza meg: Jóllehet Anglia biztosította a hatalmakat, hogy az angol akció csupán az alexandriai erőök szerelésére fog szorítkozni: a legújabb események, Alexandria egése, a keresztények felkoncolása a kedve életveszélye, az arabok visszavonulása, az a korlátozást mégis módosítani fogják, ha Gladstone fen akarja tartani az alsóházban tett ama legutóbbi állítását, hogy a bombázásra először a büntetlenül hagyott vértűrdő, másodsor az európai lakosság biztosítása adóktól. *A helyzet rendkívül valóságos.* A londoni klubokban határozottan beszélnek a *Franciaország* való komoly ostromozására s azt hiszik, hogy legközelebb konfliktusra kerül a dolog.

A londoni kormánykörök azzal dicsekedtek, hogy a keleti hatalmak, s nevezetesen *Németország* helyeslik a bombázást, sőt Dilke azt állította, hogy *Németország és Ausztria-Magyarország* ezt a lépést »legitim«-nek vallották. Ez az állítás azonban annyiban nem felel meg a valónak, hogy Anglia voltaképpen nem is kérdezte meg véleményököt iránt a nevezett hatalmakat s így ezek bajosan lehetnek abban a helyzetben, hogy a bombázást legitimnek nyilvánítsák.

*Németország* felhatalosát egyébiránt elég világosan jelzi a berlini félhivatalos *Post*, midőn azt mondja, hogy az okok, melyek Angliát az *elszigetelt fölépésre*, a konferencia megbízása nélkül való eljárásra késztették, még nem ismerhetők föl, s hogy emelögva *be kell varni*, míg Anglia szándékai és céljai világosabban fognak feltűnni s látható lesz, hogy Anglia, midőn saját érdekeiért száll sikra, egyáltalán az általános európai érdek javára, a rend helyreállítására is miközölik, vagy pedig olyan célra tör, mely más hatalmak érdekeivel összeütözközik.

Az Alexandriából érkezett és folyvást érkező hírek mellett szintén nevétségesen hangzik, midőn egyenlő tudósít még mindig emlegeti a *konferenciát* által megállapított *jegyzék* átadását. A *Daily News* azt újságolja, hogy ez a jegyzék, mely a portát az Egyiptomra való beavatkozásra és a *kedve* tekintélyének helyreállítására szólítja föl, még a hét folyamában fog átadani. Ehhez pótlólag egy ma érkezett *konstantinápolyi* táviratnak nyomán följegezhetjük, hogy a szultán elnökelete alatt *összehívott s ezzel a kérdéssel foglalkozó nagy minisztertanács*

## Alexandria.

Világhódító Nagy Sándornak búska alkotása, nagyságának hatalmának több mint kétezer éves emléke, a Ptolemeusok fénykorának tanúja, Caesar, Antonius és Pompejus versengésének tárgya, Kleopatra széke helye, az ő és az újkornak egyaránt virágzó gazdag kereskedelmi városa: Alexandria ma nem egyéb mint üszök és romhalom. A féltudó leáldozó fény, törökök s arabok búskeségét képező iskanterjének összehomboltott, felégetett, felidült romjait világítja meg. Mint hetven év előtt Rosztósin az északra felhúzódó orosz hadsereg háta megett ön maga felperzelte az oroszok szent városát Moszkvát, hogy Napoleon diadalmas hadának előnyomulása elé elhagyott égő házmokból emeljen gátat, hogy azt, kinek feyverrel sereggel nem állhatja útját, ilyen módon kényserítse a lakatlan kiellen pusztaságú változtatott orosz föld elhagyására, — ép úgy tón az idegen befolyás ellen küzdő egyiptomi nemzeti párt vezére Arabi pasa. Ha az angolok agyukat szegezték a tegnap még virágzó kereskedéssel bíró várostra, ha az angol bombák felegették, megsemmisítették anyyi ezer meg ezer ember veretkes munkájának gyümölcsét, Arabi a vad beduinok s börtönből kieresztett feygenyek képeben rabocsát a félig felidült várostra a pusztításnak romboló, oldóköző anyagiakat, hadd legyen tehát a rombolásnak megkezdett munkája teljes s a pusztítás, a rombolás oly szörnyűségesen teljes volt, hogy nagyon jól illeken e borzalmas műre Gauthiernek következő sorai: »Mindnag városban vannak oroszlan barlangok, jól elzárt udúk, melyekben vad állatok tanáznak, roz szaga fenevadak, mérges állatok, mindazok a konok elvetemültek, kiket a civilizáció meg nem szelidítették, kik szeretik a vért, kiket az égés mélt tizjüket gyönyörködtet, kiknek a lopás élvezet, kinek a szerelmet az erőszakos patzánkodás helyettesíti, emberi szörnyetegek, a napvilágot kerülő, a földalatti sötétség meséjében otthonos piszkos népseg. Ha aztán megtörténik, hogy egy nap az ajtonálló nyitva fejezi az ajtó, a vadállatok

## Paris.

Ma délután kezdődött a nemzeti ünnep. Egész Paris fel van lobogozva. A »Hotel de Ville« felé, melyet nagy bankettel avatnak föl, egész nap folyamában óriási néptömeg hullamzik. A nagy díszteremben, mely gazdagon fel van díszítve és villamos világítással lesz világítva, 590 embernek lesz terítve a díszlakomák.

A köztársaság elnöke, a miniszterium és a diplomáciai kar tagjai és a meghívottak részére nyolcz asztal terítették. A menü 16 fogásból fog állni: 40 maitre d'hotel vállalta el a vendégek kiszolgálását. Az ebéd alatt három pohárköszöntőt mondanak, és pedig: a párisi tanács elnöke, a Seine megyei praefekt s a köztársaság elnöke.

Az itteni lapok főszerkesztői valamennyien meg vannak hívva a bankettre. A hírlapszerkesztők számára külön tribune-t állítottak föl. Az itt levő idegen hírlapsírók közül csak a »Times«, »New-York-Herald«, »Noue Fr. Presse«, »Kölnische Ztg.«, »Standard« (az idegen sajtó syndikus) és a »Fanfulla« képviselőit hítták meg.

A nagy néptömeg által kepezett sorfal, a katonák, lovasok és hivatalos egyének tolongása közt ez ember a zászlókkal díszített városok fölötti tere. A jelenlévők zajgó örömriválása és tetszésnyilatkozatai mellett itt tartja gyakorlatát a honvédség által vezényelt iskolai zászlóalj. A tanuló egészen katonai egyenruhába vannak öltözve, s feyverekkel vannak ellátva. Gyakorlatik a jelenlévő katonaság teljes elismerésével találkoznak. Fel 5 órakor érkeztek meg nagy néptömeg kíséretében a kamara és szenátus elnökei, mindkét kamara tisztikara, a miniszterek, a diplomáciai kar tagjai, valamennyien rendjelikkel díszítve. A kocsk és emberek nagy sokaságának tolongása csodálatos képet nyújt a szemlélőnek. A néposcások dörgő cölzése s a közzriadal jelzik, hogy a köztársaság elnöke megérkezett. A vérték előre rugtaknak, a katonaság tisztog, a zászlót fölemelik, mindenki leveszi kalapját. Az elnök megjelenni, a becsületrend nagy szalagjával, ököveti a katonai iroda főnöke. Ekkor fölzendül a marsseállítás.

A meghívott vendégek az elfogadó teremben gyűltek össze, hogy ismét a díszterembe vonuljanak: a terem kitiményei egyelőre festve vannak, s jelzik a jövő díszítő pompáját. A foaszalmal a köztársaság elnöke, s két oldalról mellette a két kamara elnökei foglaltak helyet. Wimpfen fő osztrák magyar nagykövét, a spanyol és német nagykövét, Brisson kamarai elnök mellett áll. Lord Lyons és a török nagykövét, a seime-megyei praefekt és Freycent mellett foglaltak helyet. A jelenlévők mind polgári öltözékben voltak, csak Madrid város polgármestere és az angol Alderman viseltek egyenruhát. Katona és katonasírt csak kevés volt jelen. A szabadkőművesek nagymestere a rend nagy jelenvényét díszítve jelent meg. Nyolcz óra körül kezdődött a felköszöntések.

Elsősorban *Sougeon* a tanács elnöke emelt szót. Paris városának nevében üdvözli a köztársaság elnökét, a kitűnő és nemes férfi; továbbá a kormány és a diplomácia képviselőit, s mindezeknek Paris városa nevében köszönetet fejezi ki. Holnap az egész ország üli a nemzeti ünnepet, de ma Paris városa ünnepel, a mely mindenkor

**Alexandria.**  
 Világhódító Nagy Sándornak búska alkotása, nagyságának hatalmának több mint kétezer éves emléke, a Ptolemeusok fénykorának tanúja, Caesar, Antonius és Pompejus versengésének tárgya, Kleopatra széke helye, az ő és az újkornak egyaránt virágzó gazdag kereskedelmi városa: Alexandria ma nem egyéb mint üszök és romhalom. A féltudó leáldozó fény, törökök s arabok búskeségét képező iskanterjének összehomboltott, felégetett, felidült romjait világítja meg. Mint hetven év előtt Rosztósin az északra felhúzódó orosz hadsereg háta megett ön maga felperzelte az oroszok szent városát Moszkvát, hogy Napoleon diadalmas hadának előnyomulása elé elhagyott égő házmokból emeljen gátat, hogy azt, kinek feyverrel sereggel nem állhatja útját, ilyen módon kényserítse a lakatlan kiellen pusztaságú változtatott orosz föld elhagyására, — ép úgy tón az idegen befolyás ellen küzdő egyiptomi nemzeti párt vezére Arabi pasa. Ha az angolok agyukat szegezték a tegnap még virágzó kereskedéssel bíró várostra, ha az angol bombák felegették, megsemmisítették anyyi ezer meg ezer ember veretkes munkájának gyümölcsét, Arabi a vad beduinok s börtönből kieresztett feygenyek képeben rabocsát a félig felidült várostra a pusztításnak romboló, oldóköző anyagiakat, hadd legyen tehát a rombolásnak megkezdett munkája teljes s a pusztítás, a rombolás oly szörnyűségesen teljes volt, hogy nagyon jól illeken e borzalmas műre Gauthiernek következő sorai: »Mindnag városban vannak oroszlan barlangok, jól elzárt udúk, melyekben vad állatok tanáznak, roz szaga fenevadak, mérges állatok, mindazok a konok elvetemültek, kiket a civilizáció meg nem szelidítették, kik szeretik a vért, kiket az égés mélt tizjüket gyönyörködtet, kiknek a lopás élvezet, kinek a szerelmet az erőszakos patzánkodás helyettesíti, emberi szörnyetegek, a napvilágot kerülő, a földalatti sötétség meséjében otthonos piszkos népseg. Ha aztán megtörténik, hogy egy nap az ajtonálló nyitva fejezi az ajtó, a vadállatok

szörnyű ordítással terjednek szét a borzalomba helyezett városban.« Ehhez hasonló történhetett tegnap tegnapelőtt a szerencsétlen Alexandriában.

Ott, hol e vérágyazott színtéjek lefolyt, 2200 évvel ezelőt Rhabotus nevű kis falucska állott. A mint macedonai Nagy Sándor Egyiptom meghódítására partra szállott, az első éjszakát Rhabotus közelében töltötte el.

Almában — a monda szerint — egy tiszteltemlő agasztán jelent meg előtte, s ennek intő tanácsára határozta el, hogy a megjelölt helyen várost alapít. A hely oly alkalmas volt, virágzó jövővel kecsegtelő város alapítására, hogy I. Napoleon Alexandriát megpillantva, azt a nyilatkozatot tette, hogy Nagy Sándor e hely megválasztása által jobban tüneltette ki magát, mint győzelmes csatái által. Dynokrates görög építész készítte el az alapítandó város tervét, a mely szerint építette fel Nagy Sándor Alexandriát 332-ben Kr. sz. e. Az új város csakhamar benépesíték görög kivándorlók, szíriai s judeai kereskedők s menekültek, egyiptomi munkások és kalmarok.

Nagy Sándor kedveltjét Ptolemeus Zotert tette a meghódított tartományban helytartóává, ki fényes székhelyét Alexandriában üté fel. Ptolemeus alatt épült az első világitó torony s ő alatta készült el a száraz földet Fázusz-szigetelt összekötő gát, a Hephtastadion, mely az alexandriai kikötőt két részre, a régire s az újra osztá. A gát mindig szélesebb lón, majd a századok folyamában tönkre ment, de újra felépítették s napjainkban e földnyelvény emelkedett Alexandriának egy tekintélyes része. Ptolemeus Görögország legnagyobb tudósait s művészeit Alexandriába edesgette. Apelles Alexandriában alkotó legremekebb festményeit. Alexandriában születt meg a félmillió könyvtékercsel bíró könyvtár alapított Alexandriában. Virágzott a tudomány s a művészet, a társadalmi élet Theokritos leírása szerint sok tekintetben felülmúlta Athénét is.

Építészet tekintetben is gyönyörködni mondják az ókor Alexandriáját. A porosz származású egyiptomi

királyok tömörked pénzt fordítottak a város szeptésére. Csinos köztérei, díszes palatásorokkal ékesített széles utcái voltak. A nyugati városrészben, a nagy kikötővel szemben fekvő Brucheonban emelkedtek a legenszebb paloták. Itt voltak a Ptolemeusok pompás királyi palotái, nagyszerű kertjeikkel s parkjaikkal, itt volt Nagy Sándornak a Ptolemeusoknak nagyszerű temetkezési helye, ott volt a múzeum, a világon legnagyobb könyvtár, a nagy színház, a lovaskör, a Poseidon, a tengerbe nyuló Timonion (Antonius triumvirnek palotája s utolsó menekülő helye), a Kaesaron, az Emporion vagyis a tözde, az árutárház, a hadihajógyár, a nagy terjedelmű gabonatarházak s a többi. A város nyugati részében állt a gimnázium, hatszáz láb hosszú oszloparsornakaval, a törvényszéki épület, számos templom, számtalan szobor s több más pompás épület. A város délkeleti részében állt az Akropolis, vagyis az úgynevezett Serapeion, mely a római Capitolium után az ókor legnagyobb építészeti remeke volt. Az északeleti külső városrészt volt a zsidónegyed, melyet nagy körfal választott el a hippodromtól. A város gyorsan emelkedett. Virágzását, hatalmas fejlődését főleg nagy lendületét vélt kereskedelmének köszönheti. Gabnakamarája volt Athénnek s Rómának, középpontja volt Európa és Asia közti világkereskedelemnek. Virágzósa a rómaiak idejében érte el tetőpontját. Kr. sz. e. 30-ban jutott a rómaiak kezére. Felvirradt Caesar, Antonius, Pompejus s Kleopatra korszaka. Hogy Kleopatra idejében nem nézett ki Alexandria, mely pompás paloták építkeztek utcait, a virágzó kereskedelmét mennyi gazdagságot halmozott össze falai közt, a tudomány s a művészet mint virágzott, mindezt Kleopatra egyik kortársa Strabo elragadtatással írja le. S ha a Ptolemeusok idejében Alexandria Egyiptom első városa volt, a római császárok alatt a nagy római világbirodalomnak Róma után következő második városává emelkedett.

De a korban kezdődött akkor még észrevehetlen hanyatlása is. Műremeiknek Romába vitelé, Caracalla megszállása, a Brucheonnak Aurelianus által történt elpusztítása, Diocletianus hadai által való ki-

fosztogatása s végre Konstantinápoly felvirágzása előmozdították e hanyatlást.

A kereszténységnek a pogányssággal való küzdelme idejében Alexandria sok véres harcra volt színhelye.

A Serapeionnak, a pogány tudományosság s a pogány theologia ez utolsó székhelyének megostromlása a keresztények által 391-ben, átalakítása keresztény templommá, véget vetett Alexandriában a pogány világnak. A kereszténység, mint Ebers mondja, habár Palesztinában született el, de Alexandria-ban nevedezett fel. A kereszténység nem egy vértanúja Alexandria vesztőpíacán lehelt ki életét. Alexandriában keletkezett a nagy egyházi vita a Megváltó isteni s emberi természeté felett. Alexandria a keresztény dogmatizmusnak bölcsője. A bizanci uralom alatt a birodalomnak még első kereskedelmi városa volt, de a hanyatlás már nagyon észlelhető volt.

Az izlammak fellépésével kezdődik Alexandria rohamos hanyatlása. 14 hány védelem után az arabok 641-ben elfoglalták Alexandriát, melynek Mahomed idejében 600,000 fónyi lakossága volt. Az arab uralom alatt Alexandria helyett Kairó lett a székhely s így természetesen hanyatlani kezdett. A Jöréménység fokának, az India felé vezető út tengeri utak fellendzése Alexandria kereskedelmére súlyos csapást mért.

Egyiptomnak meghódítása az oszmánok által nem sokat lendített Alexandria sorsán, oly rohamos hanyatlásnak indult, hogy a mult század végén már alig volt annyi ezer lakosa, mint a hány százézer azelőtt. Amint Bonaparte táboromk Alexandriában járt, piszkos, elhagyott, romokban fekvő várost talált.

Mehemed Alivak kezdődött Alexandria történetének új korszaka. Mehemed Ali behátta, hogy Alexandria egészséges fejlődésének első feltétele a városnak vízzel való ellátása. A várost a Nilussal összekötő csatornát létesített. Európai mérnököket, építészeket hívott be az országba, 250,000 fellát munkába fogott, hogy a vábást délről korulfigó csatornát létesítsen. Ott, hől 50 év előtt lakatlan pusztaság volt, most a csatorna partján hatalmas pal-

mafasorok, szép kertekkel környezett nyári lakok, búska paloták emelkedtek s a város kikötőjében évenként 3000 hajó velett horgonyt, hogy az Európával való virágzó kereskedést közvetítsék.

Mehemed Ali unokája, Szaid pasa által építettek az Alexandriát Kairóval összekötő vasutat s ő alatta kezdték meg a várost Suezszel összekapcsoló vasút építését. Szaid pasa pártfogolta a szepi csatorna tervét is, melynek megvalósításához azonban csakjótudója Izmál pasa, az az idekive által fogta. Izmál pasa által épülték a nagy molok s kőpartok, melyek létesítése által a nyugati kikötő a számos kereskedelmi hajó biztos menedékevé vált. E kikötőhöz vezetnek a vasutak, melyek Alexandriát Kairóval, Suezszel és Rozette-tel, s a táviróhuzalok, melyek a föld legnagyobb részével még Afrika belsejével is összekötik. Izmál pasa által építettek vízvezeték szolgálatja a város lakosainak a vizet s gázvezeték kiterjedt hálózatát az éjjeli világítást. Csak az arab városrészt félrehozta nem hatolt s gázvilágítás. Főutcáji ki vannak közeve s faszorral szegeyelt gépjárműjárat binnak.

A mint a régi Alexandria jobbara görög város volt, úgy a modern Alexandria is a benszültölet nem nagyon hátrébe szorította az idegen. Napjainkban, mint kétezer év előtt a város polgársága deleuropai nepek vegyülék volt. Ki a keletet Alexandriában meg akarta ismerni, annak a szegényes arab városrésze, vagy Pharusa kellett menni, hol a legtöbb török lakott. Ott áll a Ras-et-Tin földnyelv, a kedvének hasonnevű palotája, melynek építését Mehemed Ali által kezdték meg s Izmál alatt a stambuli szerail mintájára fejezték be.

Ebers György, Egyiptomról írt híres műveiben az a véleményét fejezte ki, hogy Alexandriában, hol tulajdonképen csak a palma s a teve emlekezeti az embert a keletre, rövid idő múlva az európai elem a benszültöletet teljesen hátrébe fogja szorítani. Ha ez így van, nem csodálkozhatunk azon, hogy az alexandriai benszültöletük úgy tudták gyűlölni a fejöket felé kerekedett idegeneket. Most már a közel 200 ezer fónyi lakosságú városnak úgy európai, mint benszültölet lakosai egyaránt hajléktalan földönfutók.







A nemzetközi magvasárok aránydala.

(M. J.) Magyarországon, főleg pedig annak fővárosában, Budapesten az utóbbi időben nem kevés történt a terménykereskedelemben lényeges elmozdulásra. Nagyon érzéketlen a vérszenyví vágyó Bécs. Az ottani gabona...

A pesti magvasárok előlétele szintén csak emelésére fog szolgálni Magyarországi kereskedelmének. A bécsi gabona...

A termelőket érdekelt nem tartom kevésbé szemem előtt, mint a terménykereskedőket, bizalmasokat. Megengedem...

Kereslet és kínálat szűk a forgalmat. Az ezek közti folyton mutatók különböző kegyelmezése a kereskedelem...

A túlságos kínálat az ugynevezett panikát, a túlságos kereslet a haussz s az ezt rendszeren követő szűkös re...

A ki részt vesz magvasárok, annak be kell ismernie, hogy azok szintén mesterségesen idézik elő az árat, vagyis...

Az üzletembes, természetesen menete mellett, az árkereskedésnek és árforgalomnak magvasárral való báborítása...

A fővárosi vendéglősök, bérköcsös és borbolykora tehát kétségelmentül jövedelmük a magvasárok, de a káro...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Mert legalább is komikus lenne az, hogy Magyarország Bécsben tartsa meg magvasárait. Ez az országunk sem használja, sem büszkesége nem fog válni.

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

képpel rendelkezik; lovai pedig bármely uraság hintájának sem válnának szégyenre. Napszámba járt, később fukarral foglakozott, majd bérlett, majd kis bir...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

A koszfónás és a székelyföldön. A székely művelődési és közgazdasági egyesület központi választás...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Az ország hűle se veszt keveset a magvasárok által. E kar már megszokta a terménykereskedők és termelők közti...

Bizosi társulat ... 253.- 250.- ... 3.- I. magyar által. bizosítási társaság ...

Konkordia-malom ... 3525.- 3500.- + 25.- I. székelyföldi ...

Erdei bork New-Yorkban. Már többször volt alkalom megemlékezni a borok Amerikában mindinkább részéről.

A pesti polgári esküvői testület választmányának a ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Magyar kereskedelmi múzeumát. A magyar tudományok akadémia ...

Dé i 1 órákor hivatalosan zárulnak: Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Délutáni forgalom. A délutáni forgalom lanyhább berlini gabonaárfa...

Esti forgalom. Az esti forgalom ületelen, az irány lanyha volt.

Terményföldszede. Terményekben ma is egyenle volt a forgalom.

Termények má hivatalos jegyzése 100 kilóként. Különböző termények árnyagát ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...

Repezoalaj. Szloványbuzza 1883. tavaszra ...



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései július 14.

Table with columns for 'Faj', 'Irányzat', 'Minőség', 'súly', 'hektoliterenkint', and 'Ár'. It lists various goods like flour, oil, and sugar with their respective prices and quality grades.

ÉRTÉKPAPIROK

Table listing various securities and bonds, including 'Államadósság', 'Magyar királyi aranyárjék', and 'Magyar királyi aranyárjék adoménese'.

ÉRTÉKPAPIROK

Table listing various securities and bonds, including 'Részvények', 'Közzétett vállalatok', and 'Közzétett vállalatok'.

Bécsi tőzsde július 13.

Table listing various securities and bonds from the Vienna stock exchange, including 'Államadósság', 'Magyar királyi aranyárjék', and 'Magyar királyi aranyárjék adoménese'.

ÉRTÉKPAPIROK

Table listing various securities and bonds, including 'Részvények', 'Közzétett vállalatok', and 'Közzétett vállalatok'.

RETHY ÉS TÁRSA 20 év óta fennálló arany-é-...

Text advertisement for RETHY ÉS TÁRSA, mentioning gold and silver jewelry and watches.

HAZAI TERMÉNY! CSÉPLÉSI IDÉNYRE

Text advertisement for 'HAZAI TERMÉNY!' (Home Produce!) and 'CSÉPLÉSI IDÉNYRE' (Harvesting Season).

JURISICS MÁRTON

Text advertisement for JURISICS MÁRTON, a lawyer or official, located in Budapest.

Fontos a fürdővendégeknek.

Text advertisement for 'Fontos a fürdővendégeknek.' (Important for bath guests.)

RUSTON, PROCTOR ÉS TÁRSA

Text advertisement for RUSTON, PROCTOR ÉS TÁRSA, a company dealing in machinery and engines.

Claridad' (természetes haj-zsín)

Text advertisement for 'Claridad' hair oil, describing its benefits for hair.

POLITZER MÓR

Text advertisement for POLITZER MÓR, a doctor or specialist.

Halottas kocsi

Text advertisement for 'Halottas kocsi' (hearse), describing the service and price.

Legnagyobb javított RUGANYOS SÉRVKÖTŐ.

Text advertisement for 'Legnagyobb javított RUGANYOS SÉRVKÖTŐ' (largest improved rubber bandage).

Halottas kocsi

Text advertisement for 'Halottas kocsi' (hearse), describing the service and price.

